

## 市政府出台15条意见支持民办教育发展

## 社会力量投资办学,好机会来了



本报记者 张跃峰 通讯员 孙峰

在4月7日召开的全市民办教育现场推进会上,市教育局局长哈宝泉传达了《聊城市人民政府关于支持民办教育发展的意见》。市政府此次出台的意见,在多个方面突破政策性瓶颈,从顶层设计上理顺了支持民办教育发展的体制机制和政策措施。

## 社会力量办学形式多种多样

意见提出鼓励社会力量兴办教育,各级政府要将民办教育纳入地方经济社会发展规划和教育发展规划,大力支持企业、社会团体和个人等社会力量通过独资、合资、合作等途径,采取公建民营、民办公助、混合股份等形式举办中小学(含职业学校)。鼓励社会力量和公办学校建立学校联盟,支持名校办分校,优质学校托管薄弱学校。鼓励社会力量举办具有独立法人资格的学校。

对因资金缺乏尚未建设或建成的中小学(含职业学校),鼓励和吸引民间资本进入教育领域,加快学校建设步伐。执行《山东省民办普通中小学校(幼儿园)分类认定办法(试行)》,对民办普通中小学校(幼儿园)按照非营利性与营利性进行分类登记,分类管理。形成以政府办学为主体、全社会积极参与、公办教育与民办教育共同发展的格局。

## 民办教育审批流程更简单了

意见提出改进民办教育审批方式,简化审批流程。教育行政部门作为审批机关自受理筹设民办学校的申请之日起十日内以书面形式做出是否同意筹设的决定。经教育行政主管部门批准取得民办学校办学许可证后,按照有关规定,非营利性民办学校到民政部门办理法人登记手续,营利性学校到工商部门办理手

续。将民办学校纳入公共事业管理体系。在政府贴息贷款、建设项目扶持、科研项目申报、政府奖励等方面实行和公办学校同等的政策。非营利性民办学校与公办学校享受同等的土地、税收及用水、用电、用气、用热等优惠政策。营利性学校按有关规定享受优惠政策。

## 教育税费减免政策有好几项

意见提出落实教育税费减免政策。非营利性学校在扣除办学成本、预留发展基金以及按规定提取其他有关费用后,在办学有结余的前提下,经学校决策机构决定并报教育、财政、民政部门核准,出资人可取得合理回报。对从事学历教育的学校提供教育劳务取得的收入,免征营业税。在本市举办实施学历教育和学前教育的企业,对其缴纳的年度教育费附加统筹使用,重点支持我市民办教育事业发展。企业和个人捐资助学资金按相关税收规定在所得税前扣除。营利性学校按有关规定享受税收优惠政策。

将民办学校建设用地纳入城乡建设总体规划。民办学校与公办学校具有同等的法律地位,其依法取得的土地使用权受法律保护。非营利性民办学校依法享受与公办学校同等的土地优惠政策,可以划拨方式提供国有建设用地使用权,亦可以出让方式取得国有建设用地使用权,其土地出让价格由评估机构参照住宅用地基准地价的70%评估确定。教育用地不得用于其他用途,民办学校租赁公办学校闲置教育资源举办民办教育,经国有资产管理部门批准,给予租金优惠或短时间内无偿提供。营利性学校按有关规定享受优惠政策。

## 支持民办教育融资鼓励创新

意见提出鼓励金融机构创新金融产品,改进金融服务,对民办教育提供融资支持。鼓励民办学校教职工以知识、技术、管理、资本等多种形式参与办学并享有相应权利。民办学校可用非教学资产作为抵押和学费收费权作为质押向银行申请贷款,用于扩大和改善办学条件。支持民办学校与多层次资本市场对接,开展以股权等方式融资。

政府办公厅转发省人力资源社会保障厅等部门关于开展非营利性民办学校教师养老保险与公办学校教师同等待遇试点工作的指导意见的通知(鲁政办发[2015]57号)文件精神,非营利性民办学校包括民办普通高等学校、民办中等职业学校、民办技工院校、民办普通中小学,非营利性民办学校的教师参加社会基本养老保险。市县财政部门在充分考虑学校缴费规模的基础上,对非营利性民办学校给予适当补助。

民办学校教师按照国家有关规定参加社会基本养老保险。根据《山东省人民



4月7日,全市民办教育现场推进会在冠县召开。本报记者 邹俊美 摄

## 民校均与公办学校享受同等待遇

意见提出,民办学校校长、教师在职称评聘、进修培训、评先评优、课题申请、国际交流、表彰奖励等方面与公办学校享受同等待遇。民办学校教师被聘为公办学校在编教师,其在民办学校期间的教龄连续计算。教育行政部门每年定期安排优质公办学校与民办学校开展“对口帮扶”,公办学校安排校级干部到对口民办学校参与或主持工作,提高民办学校办学水平;组织公办教师到民办学校支教,支教人员工资福利由财政负担,“对口帮扶”与支教时间不得少于1年,比例不得少于“对口帮扶”学校在职教师的10%。民办学校中取得教师资格证书的在职教师统一在教育行政部门备案。

落实好省关于城乡义务教育经费的有关政策规定。从2016年春季学期开始,统一城乡义务教育学校(含民办学校)生均公用经费基准定额,普通小学每生每年710元、普通初中每生每年910元。从2017年春季学期开始,统一城乡义务教育学生(含民办学校)“两免一补”政策,对城乡义务教育学生免除学杂费,免费提供教科书,对家庭经济困难寄宿生补助生活费。

保障民办学校学生权利。民办学校学生在升学、转学、考试、申请国家助学贷款、国家奖学金、交通优惠、医疗保险、户籍迁移、评先、社会优待等方面与同级别同类公办学校学生享有同等权利。

## 扩大民校招生和收费自主权

意见提出,扩大民办学校招生和收费自主权。民办学校招生范围、标准和方式要按《民办教育促进法实施条例》要求执行,民办学校与民办教育机构收费标准自主确定,报价格主管部门备案并公示。

使用中出現违反规定使用扶持资金的,根据《财政违法行为处罚处分条例》等国家相关法律、法规,进行处罚、处分。

设立市级民办教育发展扶持资金,市财政每年列支1000万元扶持民办教育发展。出台《聊城市民办教育发展扶持资金管理暂行办法》,扶持资金主要用于全市民办学校新上基本建设、设备购置、房屋租赁项目贴息和市级非营利性民办学校教师养老保险财

教育行政部门、人事和社会保障行政部门加强对民办学校日常监督,定期组织和委托第三方机构评估民办学校办学水平、教育质量及资产状况。建立完善民办学校进入和退出机制,建立对民办学校资产资金管理的监控体系,非营利性民办学校需向教育行政部门提交年度财务报告。教育行政部门对民办学校实行年检制度。

## 民办学校将纳入教育督导范围

意见提出,建立表彰奖励制度。各级政府和教育行政部门要对发展民办教育做出突出贡献的组织和个人进行表彰奖励。对作出重大贡献的民办学校校长,应给予精神和经济奖励。

加强对大力发展民办教育重大意义的宣传,提高民办教育的社会吸引力与影响力;将民办学校纳入教育督导范围;成立民办教育协调领导小组,定期召开会议,统筹研究解决发展民办教育中的重要问题,督促、检查、考核各项政策和工作的落实情况,促进民办教育健康快速发展。

加强领导,扩大宣传,营造促进民办教育健康快速发展的良好氛围。各级政府要树立加快民办教育发展的思想,

## 马自达首次正面回应: CX-4落户一汽马自达

近日,马自达汽车株式会社(以下简称“马自达”)宣布,针对全球市场研发的全新SUV车型CX-4,将在北京车展实现全球首发,并将在一汽马自达进行生产和销售,定位为“未来派轿跑SUV”。这意味着,这款代表马自达最新理念和技术的最新车型将率先与中国消费者见面,并将大大强化一汽马自达在SUV市场的竞争力,为整体销量提供有力的支撑。CX-4的到来也开启了SUV3.0时代,将引领SUV未来的发展趋势。

CX-4车型在马自达整个SUV产品序列中具有特殊的地位。相对于马自达第六代产品而言,它实现了魂动设计和创驰蓝天技术的再进化,从某种意义上讲属于6.5代产品范畴,代表了马自达下一代产品的设计语言和研发思路。

从概念车越和前期曝光的量产车图片来看,CX-4在产品上也演绎了Ex-

ploring Coupe的理念。在外形上,CX-4借鉴了欧洲豪华跑车的设计元素,将紧凑的低车身设计引入到SUV设计中,高离地间隙和大尺寸轮毂的加入则增加了整体造型蓄势待发的运动气质。极具辨识度 and 存在感的前卫造型,完全彰显出CX-4设计上的领先性。据悉,得益于马自达创驰蓝天技术的全面应用,CX-4将拥有更多的驾驶乐趣。特别是创驰蓝天发动机所带来的线性动力输出,无疑将比传统SUV拥有更好的驾驶感受。

从目前来看,一汽马自达只公布了有限的谍照和信息,但依然激发了广大消费者的极大热情,这款SUV可谓魅力十足。从马自达公布的消息来看,广大消费者要想更多的了解CX-4只能等到北京车展了,相信CX-4能给大家带来更大的惊喜。

(高原 供稿)